

河北省“五个一”名校联盟

高一年级联考（2023.06）

政治试卷

命题单位：石家庄市第一中学

（满分：100分，测试时间：75分钟）

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 党的二十大报告指出：在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。推进中国式现代化：

- ①要立足科学理论，推进马克思主义中国化
- ②要深化改革开放，遵循社会主义建设规律
- ③要坚持自立自强，避免它国现代化路径的影响
- ④要以人民为中心，满足人民对美好生活的向往

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

2. 一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命、不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。这说明，中国共产党始终：

- ①坚持马克思主义，为实现共产主义不懈奋斗
- ②作为执政党，以国家富强、人民幸福为己任
- ③发挥先锋模范作用，谱写新时代的英雄赞歌
- ④将政治品质和价值追求镌刻在鲜红的旗帜上

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

3. 全过程人民民主是中国共产党团结带领人民追求民主、发展民主、实现民主的伟大创造。2023年3月，十四届全国人大一次会议审议通过《中华人民共和国立法法(修正草案)》，明确“立法应当坚持和发展全过程人民民主”。这说明：

- ①人民民主专政的特点是最广泛、最真实以及最管用

- ②立法活动中坚持“全过程人民民主”有了法律遵循
- ③人民代表大会制度在社会主义制度中具有根本意义
- ④全过程人民民主“入法”能够彰显社会主义优越性

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

4. 2023年4月15日，苏丹发生武装冲突，多国随即启动撤侨行动。在党中央的坚强领导下，中国海军导弹驱逐舰南宁舰、综合补给舰微山湖舰连夜高速机动630余海里，比上级要求时间提前7小时赶到苏丹港附近海域。4月29日，国防部新闻发言人宣布：中国军队完成撤离中国在苏丹人员任务。在这场现实版的“万里归途”中：

- ①党积极履行国家职能，坚持以人民为中心的执政理念
- ②党加强组织领导，不遗余力地组织各部门开展撤侨
- ③中国军队发挥了作为人民民主专政的坚强柱石作用
- ④我国坚持总体国家安全观，全力保护我国公民安全

A. ①③ B. ①④ C. ②④ D. ③④

5. 2023年3月19日，中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，要求在全党大兴调查研究，各民主党派中央年度参政议政工作的“重头戏”——民主党派中央年度重点考察调研即将拉开帷幕。这意味着：

- ①民主党派贯彻多党合作的基本方针，共同致力于社会主义事业
- ②民主党派是致力于中华民族伟大复兴的爱国统一战线组织
- ③民主党派聚焦党和国家中心任务，发挥优势，积极履行职能
- ④民主党派坚持党的思想领导，参与国家方针政策的制定和执行

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

6. 2023年3月，委员吉宏忠在全国政协十四届一次会议上发言认为，宗教界应与时偕行，要服务改革发展稳定大局，坚持我国宗教中国化方向，以社会主义核心价值观为引领，对教义教规作出符合时代进步要求的阐释。这一观点：

- ①对依法加强宗教事务管理有示范作用 ②积极引导宗教与社会主义社会相适应
- ③能有效规范广大信教群众的言行举止 ④同我国宗教工作基本方针保持高度一致

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. 某镇的村民委员会进行换届选举，该镇一中学的社会实践小组为此次选举工作拟定了宣传标语。你认为下面最恰当的应该是：

- A. 履行政治义务，投下庄严神圣一票 B. 加强基层政权建设，接受人民政府监督
C. 人民代表人民选，选好代表为人民 D. 参与民主管理，共创幸福生活

8. 自 2023 年 4 月 1 日起施行的《中华人民共和国黄河保护法》是继第一部流域法律——《中华人民共和国长江保护法》实施后，我国流域生态文明建设的又一标志性立法成果，为黄河流域生态保护和高质量发展提供了有力的法律保障。该法的实施：

- ①说明法在国家治理中的社会职能是首要职能，体现人民意志
②将引领我国黄河流域生态保护工作全面进入法治化建设轨道
③表明制定良法是法治国家、法治政府和法治社会建设的目的
④反映出黄河的重要地位及解决黄河特殊突出问题的紧迫需要

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ②④

9. 2023 年 3 月 30 日，中共中央政治局召开会议，审议并修订了《领导干部报告个人有关事项规定》。修订《规定》的重要意义在于：

- ①完善中国共产党自我革命的制度规范体系 ②进一步加强对领导干部的管理和监督
③不断健全中国特色社会主义法律体系 ④坚持发扬党内民主，永葆党的纯洁性先进性

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

10. 2023 年 5 月 11 日，“重庆姐弟坠亡案”二审维持判处张某、叶某死刑，剥夺政治权利终身的判决。对严重挑战法律和伦理底线、为扫清结婚障碍而制造意外高坠方式实施蓄意谋害行为的罪犯依法从严惩处：

- ①体现了人民民主专政的本质是公民当家作主
②是对法律、公平正义和社会安全感的有力维护
③体现了国家作为阶级统治的工具，具有专政职能
④说明法律面前人人平等是我国法治最根本的保证

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

11. 习近平总书记指出，面对世界范围内各种思想文化交流交融交锋的新形势，如何加快建设社会主义文化强国、增强文化软实力、提高我国在国际上的话语权，迫切需要哲学社会科学更好发挥作用。对此理解正确的是：

- ①建设文化强国、提高在国际上的话语权需要哲学智慧
②真正的哲学应把握时代脉搏，反映时代的任务和要求
③任何哲学都是一定社会政治经济在精神上的正确反映

④真正的哲学会随时代和社会实践的发展不断变化发展

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

12. 世界是什么, 是怎样的? 其实每个人都有对整个世界的思考。比较以下四人的观点, 我们可以判断出:

甲	阴阳二气充满太虚, 此外更无他物。
乙	寒往则暑来, 暑往则寒来, 寒暑相推而岁成焉。
丙	古之天下亦今之天下, 今之天下亦古之天下矣。
丁	仁义礼智, 非由外铄我也, 我固有之也。

①乙与丙观点的对立从属于甲与丁观点的对立

②丙与丁的观点反映了哲学基本问题的第一个方面

③上述观点的差异反映了哲学基本派别上的四军对垒

④甲与乙的观点可以有机地结合在一起

A. ①③

B. ②③

C. ①④

D. ②④

13. 观察下边漫画, 以下解读正确的是:



①具有封建迷信思想的人缺乏世界观

②唯心主义会将人的实践活动引入歧途

③唯心主义哲学对人们认识的发展毫无意义

④世界观决定方法论, 方法论体现世界观

A. ①④

B. ①③

C. ②③

D. ②④

14. 在一些科幻电影里, 机器人被打穿的地方会自动修复, 被火烧化后很快又能恢复原形……今天, 科学与幻想的交织正碰撞出绚丽的火花。液态金属这一神奇材料正从想象和科幻中走入现实。这说明:

①世界的真正统一性在于它的物质性 ②意识是物质世界长期发展的产物

③意识的创造性决定了物质的多样性 ④人们能够能动地认识和改造世界

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. ChatGPT 是美国人工智能研究实验室 OpenAI 新推出的聊天机器人。它能够通过学习和理解人类的语言来进行对话，还能根据聊天的上下文进行互动，像人类一样交流，甚至能完成撰写邮件、翻译、代码等任务。在很多人看来这是取代人类的第一步。你认为，人工智能：

- ①能进行知识学习，反映客观事物本质 ②是人类实践的产物，可模拟人的部分功能
③可以进行思维和交流，有能动创造性 ④不能取代人类意识，因为意识是人脑特有的

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

16. 2022 年 12 月 30 日，北京至唐山路际铁路（简称京唐城际铁路）开通运营。京唐城际铁路开通后，北京城市副中心至唐山最快 39 分钟即可到达，唐山将正式融入首都一小时经济圈。京唐城际铁路开通蕴含的辩证唯物论道理是：

- A. 自然界在本质上是客观物质的 B. 人能够能动地认识世界和改造世界
C. 规律是事物固有的本质的必然的联系 D. 实践观点是马克思主义哲学的核心观点

二、非选择题：本题共 4 小题，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列问题。

民族要复兴，乡村必振兴。自 2019 年以来，海南省委先后派出工作队入驻乡村，紧紧抓住基层党组织建设这个关键点，协助选好村支部书记，实施村支部书记“头雁”计划，激励支部党员率先垂范，在乡村振兴中充分发挥先锋模范作用：坚持深入乡村，走近农民，听取民意，利用各方资源为群众解决实际问题，并在调查研究的基础上，与村“两委”干部一起，因地制宜，谋划发展特色产业。在党建引领下，各村镇焕发出新的活力。

结合材料，运用《政治与法治》的有关知识，分析党在乡村振兴中的作用。（12 分）

18. 阅读材料，完成下列要求。

2022年3月11日，十三届全国人大五次会议圆满完成了各项议程，在北京胜利闭幕。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在党和国家事业大踏步前进的时代背景下，全国人大及其常委会的工作也取得了新的成绩。本届全国人大及其常委会履职以来，各位代表肩负党和人民重托，积极参加会议审议，提出高质量、有分量的议案和建议，从不同角度参与重要法律的制定修改，为党和国家事业发展作出了重要贡献。要保持永不放松、永不懈怠的精神状态，认真履行代表职务，在各自岗位上作出新的更大成绩。

2022年是党和国家事业发展进程中十分重要的一年。要深入贯彻落实中央人大工作会议精神，深刻认识人民代表大会制度在国家制度和国家治理体系中的新使命新任务，坚持党的全面领导，全面实施宪法，加快完善中国特色社会主义法律体系，依法监督“一府一委两院”工作，发展全过程人民民主，保证人民当家作主，全面提升人大工作质量和水平，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，用实际行动彰显了社会主义民主新优势。结合材料，运用《政治与法治》的知识，探讨全国人大是如何彰显我国社会主义民主新优势的。（12分）

19. 阅读材料，完成下列要求。

自打击整治养老诈骗专项行动以来，济南高新区市场监管部高度重视，打出宣传教育、线索摸排、专项执法、整治规范等打击整治养老诈骗“组合拳”，切实守护好群众的养老钱。

市场监管部充分发挥12345市民服务热线及投诉举报电话的作用，广泛搜集线索。对涉老“食品”“保健品”“保健器械”等重点领域开展拉网式检查，加大自行摸排力度；对12337转办线索逐条核实，涉嫌违法的及时立案查处。针对在排查整治中发现经营者存在违法违规情形的，市场监管部依法及时予以处置，对情节轻微的，通过下达正式责令改正文书，留存检查材料，指导规范提升，对情节较重的，进行立案查处；坚持宣传群众、教育群众、发动群众，形成强大宣传攻势。采取线上、线上全方位立体宣传，在线上，运用微信公众号、监管微信群等途径发表转发各类宣传材料，运用新媒体渠道开展常态化宣传。在线下，安排全区上百块户外电子屏滚动播出打击整治养老诈骗标语，深入几十个社区进行宣传活动。下一步，市场监管部将建立养老诈骗长效工作机制，继续依法严惩养老诈骗违法行为，为广大老年人安享幸福晚年营造良好社会环境。

结合材料，运用“法治政府”的知识，说明济南高新区市场监管部是如何依法严惩养老诈骗违法行为的。（12分）

20.阅读材料，完成下列要求。

伟大的事业，孕育了伟大的延安精神，在实现中国梦的征途上，延安精神依旧是新时代发展的魂之所系。

[保护]

延安既是革命圣地，更是革命者的精神家园。因滑坡、泥石流等灾害对文物旧址造成严重损害，陕西省修订并通过了《陕西省延安革命旧址保护条例》，指导解决旧址窑洞渗漏、潮湿等“痼疾”。延安革命旧址保护工作应当贯彻保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理的方针，坚持全面整体保护，统筹推行抢救性与预防性保护、革命旧址本体与周边环境保护相结合，确保革命旧址的历史真实性、风貌完整性和文化延续性。在修复的过程中，秉承数十年如一日的耐心与专注及百折不挠工匠精神的匠人们，探索使用“新技术+老材料”的方法，采用了墙面挂网、窑顶铺三七灰土等做法，实现对文物本体的“最小干预”，恢复了文物原貌，逐步“唤醒”革命旧址。

(1)结合材料，运用探究世界的本质知识，说明延安是如何“唤醒”革命旧址的。（12分）

[传承]

某中学组织同学们走进陕西延安革命旧址，聆听革命前辈的红色故事，感受延安精神，汲取信仰的力量。延安精神主要内容包括：实事求是、理论联系实际的精神，全心全意为人民服务的精神和自力更生艰苦奋斗的精神。

(2)结合材料，为中学生将弘扬延安精神内化于心、外化于行提两条建议。要求：符合实际，字数不少于12个字。（4分）